

От Михаила Обуховского, Лион, Франция – в Одессу, Леониду Рукману

Дорогой мой!

Внимательно прочел "Новые памятники"...

Поздравляю тебя, книга даст возможность и через много лет представить новую Одессу в начале 21 века, ибо она остановила стремительные мгновения нашей жизни и показала, собрав воедино, приметы времени в каменной и бронзовой летописи.

Ты предложил, по-моему, очень удачно разделы книги, среди которых меня тронули трагичные истории, которые скучно, но страшно, а иногда подчеркнуто спокойно рассказывают, как это было – нам, через 60-70 лет после остановленных на мемориальных досках событиях.

Проникновенный текст, прекрасные фотографии, хорошее издание – что еще нужно для успеха этой книги (и CD, реализованному очень профессионально), которую уже ждут одесситы в любом нашем городе и в рассеянии.

Спасибо еще раз за прекрасный подарок.

Обнимаем вас,

Клюгин, Миша

Лина Вербицкая
из США
во Всемирный клуб
одесситов

ЮННАЯ, 27

Я вернулась к вам,
родные камни,
К вам, где в прошлом веке
жизнь прошла.
Мой балкон, к тебе...

Как часто мама
Вечерами здесь меня ждала.

За звездами звучит пианино,
Мими "ВЕККЕР",
коему сто лет.

Грустно смотрят
окна из гостиной,
Где давно,
где так давно нас нет.

Отзвучали папины романсы,
Мамины чуткий
аккомпанемент.
Сколько добрых встреч
здесь было раньше...
Вокс оплы.

Погас родимый свет.

Не звенит здесь больше
бородавкина,
Чай-то зуд спасая на корню.
Дедушка ко мне
волшебным джинном
Не присядет тихо,
как к огню,

Чтоб, не снявши
белого халата,
Мой задачник пододвинуть:
"Ну-с!" –
И решить

те три задачки клятых,
Нац котоными
так щетечно бьюсь.

Чтобы расстопить потом
голландинку,
Папу с мамой
повстречать теплым,
Чтоб, румяною хрустя
баранкой,
Всем нам почавничать
потом.

Чтобы к пианино
сесть братинке
За эти юны Черни,
звуками гами,

Мамин строгий голос
вслед услышать:
"Ты закончиши
точно по часам!".

Это было...
Это не расстает...
Этому по грб
во мне звучать

Под рулады
5-го трамвая
И акций
прянй аромат.

Игорю Потоцкому, Людмиле
Самодревой, девочке Мадине
и собаке Мите в Одессе –
от писателя
Елизаветы Мерк, Париж.

Одесса.

Балкон, подвешенный между
жизнью и жизнью. Стационар, из-
рыгающий нескончаемые попу-
лярные напевы в сторону коло-
чных проволок российского кон-
сульства. Мой пакет "галуз" –
члеает, подхваченный ветром
независимости. День независи-
мости Украины. Чёрные птицы,
припавшие к электрическим
проводам, – чубром, на Валиной
даче, – играли в Хичкока. Невы-
сказанные жалобы, мажет?

На этом балконе я стою возле
поэта и курю сигарету. Пере-
рыв. Я исправляю плохой фран-
цузский перевод его прекрасных
поэм о Париже. Сида между де-
вочки, которая меня о чём-то
спрашивает, и деснерской со-
бакой, тыкающейся в меня своей
мордой, чтобы я ее приласкала.

Слова взлетают, закручиваются
между чёрным пианино и все-
ми этими книгами, которые я не
смогу прочитать. Я люблю их.
Ноздрями, чулками и губами.

Иногда собака поднимает голову,
будто ей удалось их расшифро-
вать лучше, чем мне. Извлечь
слова из языка. Некоторые из
них сияют чеканкой, другие

вырисовываются, записываются.

"Звезды вспыхнули, разом, дыха-
ние мое прервалось... Воссоздать

ощущающую мною гармонию, щу-
зыку русского языка сквозь ву-
алиющие ее французские фра-
зы. Я не знаю циты Розовых

кусцов. И этот поэт даёт мне

шанс познакомиться с поэзией
Парижа, здесь, в

трех тысячах километров от

моей столицы. Книги насторо-
жились, картины прислушива-
ются, пианино притихло. Я ра-
ботаю: собака уснула.

Вечером мы прогуливались по
городу. У статуи герцога Ришелье,
как бы венчающей пирамиду,
– я созерцала лестницу, где
детская коляска тихо пролетела
по ступеням в фильме Эйзен-
штейна.

Встреча. Встреча с городом.

Сначала я сидела, слегка ка-
саюсь кончиками пальцев, лас-
каюясь взглядом. Образы, рокот
нарастают. Эхо, дрожащее в

тениноте, дразнит позже, под
давлением автографики. Затем его

смыкаешь, медленно, кожей. От-

крываешь его постепенно, как об-
рываешь, любясь, лепестки цвет-
ка, привечавший его, притягивешь.

Одесса: цвета в духах измени-
ях. Бледная светотень фасадов,

изрезанных ветвями огромных

плаканов. И жесткое солнце, чёрно-бледное море, беспощадный

блеск. Нечто между ясностью и

меланхолией, как на лице старухи,

которая осеняет себя крас-
том на скалье. Цыгане чехали.

Сицилийские кошки проскальзывают

из форточек полуодевалов – де-

мых, серых, чёрных кошек с тела-

Всемирному клубу одесситов – из Лион, Франция.

И одесский, и всемирный, – ваш Клуб и его сайт сделали одес-
ситов еще ближе, но без давки, без "Не толпитесь, – всем хва-
тит", и без "В одни руки больше одного экземпляра не да-
вать"...

Всегда за очень популярными во Франции Врачами без границ, сайтом odessitclub.org породили племя Одесситов без границ, границ, пространственных, временных, общинных.

Хорошо, что границы вкуса и нравственности сближаются
получше, чем Шенгенские...

В 60-х годах Её, Евгениченко признавалася с вызовом – Гра-
ницы мне мешают, мне неволю не знать Буэнос-Айреса,
Нью-Йорка... Может быть, и его – в Клуб?

В отличие от всех других клубов вам признает все празд-
ники конца и начала года: и наш Новый год, и Сан-Никола,
и французский Новый, и православное Рождество...

Пусть безгранично счастливым будет Клуб.

С восхищением,

М. О.

Из Берлина
в Одессу.

Евгению Голубовскому,
вице-президенту Всемир-
ного клуба одесситов,
гл. редактору газеты
"Всемирные одесские
новости"

Уважаемый
Евгений Михайлович!

Направляю Вам текст
статьи "Георгий Тамов –
классик современной физики".
Думаю, публикация
статьи будет хорошим вкла-
дом в "Междуродный год
Тамова".

В программу январских
"Дерибасовских дней" мы
предложили одесситам вклю-
чить организацию проведения
"Дерибасовских чтений" (рук-
овоицтель Родион Реденев,
Дом ученых), кинофестиваля
"Вселенная Джорджа Тамова
и Стивена Спилберга" (про-
грамма предложена "Кино-
артихац Одесса") и др. Все
зависит от деятельности
одесситов, которым мы ста-
раемся помочь.

Решение об учреждении в
рамках Дерибасовской премии
номинации "Одесские генети-
ческие корни" и номиниро-
вания Джорджа Тамова и Сти-
вена Спилберга нами направле-
но Стивену Спилбергу и сыну
Дж. Тамова – профессору
Игорю-Рустаму Тамову (Бо-
ндарев, шт. Колорадо), а так-
же в ЮНЕСКО, Вашингтон-
ский университет им. Дж.
Вашингтона и Колорадский
университет.

Стивену Спилбергу переданы
более 50 вопросов для его экс-
клизивного интервью.

Думаю, приобщение Сти-
вена Спилберга к Одессе может
принести большую пользу.

Спилберг – это (кроме то-
го, что он Спилберг) Между-
народный фонд Холокоста,
Междуродный фонд помощи
детьям-инвалидам, возмож-
ность помочь в организации
на базе циличающей Одесской
киностудии "Европейского ре-
жиссерского мастер-класса"
(с привлечением известных ки-
ноактеров) и др.

Опять же – в будущем все
зависит от практической свя-
зи одесситов со Спилбергом.

Спилберг ни разу не был в
Одессе, несколько раз высказы-
вался о желании посетить род-
ину своих предков.

Нами установлена связь с
пресс-атташе Спилберга, но
Самого в Лос-Анджелесе нет
(Каннский фестиваль, полу-
чение ордена Почётного легиона
и пр.). Вряд ли он сумеет
приехать на чествование, он
даже по занятости не поехал
на церемонию своего посвяще-
ния в рыцари Британии (она
прошла в посольстве Велико-
Британии в Вашингтоне).

Но когда-то его приезд явно
будет. Мы предложили одной
фирме рассмотреть вопрос ор-
ганизации приема Спилберга в
Одессе.

С добрыми пожеланиями,
Александр Маниович
Берлин, 25 сентября
2004г.

Часто после путешесвия в
памяти искрятся лишь несколь-
ко образов, тех, что, может
быть, и не должны были возник-
нуть, на них – вея силы гравита-
ции – никто и не рассчитывал.
Моменты – диагностики, вы-
гравированные почти что про-
тив их собственной воли: взгля-
садки, реденка, былинки, зажа-
той между щёвлями птичками ас-
фальта, мелодии вне всякого
контекста.

В них – Вселенная Парижа,
"разноязыкий этот чей", "где
тени прохожих окунают звезды
на исходе дынного дня", всего
лишь смертный мир, в котором
вновь начинает биться сердце:
имена в поисках плоти и тела, в
свою очередь, в поисках имен, вы-
тряхивающих его из древних страхов
"я", из молчания. И поэт снова
становится очарованным странником, изголовавшимся па-
лоником абсолюты, ворхющим
жизнь в иероглифы камни.

Писатель – соглядатай, обра-
щающий свой взор к сокрытому,
не предназначенному для него. Он
открывает шкаф, брошен в темных
коридорах в поисках тайной
свери, как та – обнару-
женная работой в пирамиде
Хеопса, – что ведёт к другой
запертой свери, утешающей
другой подземный ход, погружён-
ный в тысячелетнее молчание.

Он выхлает забытые благоуха-
ния, слышит чиркотворенные
шорохи, созерцает картины пустынной
подземной галереи.

Все фотографии, которые мы

снимали: семьи Волошина, Че-
хова, Булгакова, музей одной чи-
чи в Киеве, альбомы, которые

мне показал Игорь. Лица, оста-
вленные мгновения, присущие
без присутствия.

Существуют люди, к которым
располагаешься (прирастает)
сразу, которых признаешь, еще их
не зная, рядом с которыми испытываешь что-то *радно*, даже если не говоришь на их
языке. Моменты, когда каждый
жест легок, каждый взгляд нов и в то же время тысячу раз пре-
сматриваешь. В поэмах Игоря я

посвящала себя.

Цель письма есть побуждение
читателя проникнуть на праз-
дник слов не для того чтобы оши-
лолистить, но чтобы полескнуть его
в изгибе коридора перед зерка-
лом, где он находитесь на свое
собственное изображение, упив-
ленный, бросающий упраждкой
взгляды, прежде чем посмотреть
на себя, услышать себя. Себя
прочесть.

Elysabeth Merk
Париж, 5.09.03
Перевод Сергея Беликова